

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «2» ноября 2023 г. № 18

О присуждении Мануйловой Юлии Владимировне, гражданке  
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Особенности современной политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР)» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 21.09.2023 г., протокол № 17.

Соискатель Мануйлова Юлия Владимировна 1996 года рождения, в 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Соискатель работает стажёром-исследователем факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова, преподает китайский язык в Институте Конфуция МГУ имени М.В.Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Леонова Ольга Георгиевна, профессор кафедры глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Петровский Владимир Евгеньевич, доктор политических наук, главный научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» Федерального государственного автономного учреждения науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»;

Кефели Игорь Федорович, доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории стратегического планирования и евразийской интеграции Северо-Западного института управления – филиала Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

Казанин Максим Владимирович, кандидат политических наук, доцент факультета международных экономических отношений Департамента международного бизнеса Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ; по теме диссертации – 5, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Мануйлова Ю.В. Конфликт геополитических интересов США и Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе // Информационные войны. – 2021. – №1(57). – С. 9-13 (0,63 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,266.

2. Мануйлова Ю.В. Геополитические интересы Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе // Социально-гуманитарные знания. – 2021. – №2. – С. 313-318 (0,32 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,279.

3. Мусиева Д.М., Мануйлова Ю.В. Стратегическая конкуренция США против России и Китая на примере украинского и тайваньского вопросов // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. – №3 (79). – С. 865-870 (0,35 п.л. / авторский вклад – 0,17 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,319.

4. Мануйлова Ю.В. Тайваньский вопрос как приоритет современной внешней политики Китая // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13. – № 1(94). – С. 273–281 (1,05 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,261.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области исследований Китайской Народной Республики, политических аспектов международных отношений и мировой политики,

глобальных и региональных процессов, внешней и внутренней политики отдельных государств Индо-Тихоокеанского региона, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- определены этапы эволюции внешнеполитических стратегий КНР (на основе анализа концептуальных и идеологических основ внешней политики, отраженных в материалах съездов и пленумов Коммунистической партии Китая, официальных документов, речах и заявлениях его лидеров);

- в результате проведенного сравнительного анализа внешнеполитических стратегий КНР, США и стран-участниц QUAD и AUKUS в Индо-Пацифике определены сходства и различия данных стратегий;

- выявлены геополитические интересы КНР в Индо-Тихоокеанском регионе, на основе которых были определены цели, задачи и приоритеты внешней политики страны в Индо-Тихоокеанском регионе;

- определены основные сферы столкновения геополитических интересов Китая, США и Индии в Индо-Пацифике, что отражается в усилении институциональной конкуренции данных государств;

- выявлены возможные тенденции развития внешней политики КНР в Индо-Тихоокеанском регионе.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Автор выделяет пять этапов эволюции внешнеполитических стратегий Китайской Народной Республики: период международного

признания, период активизации периферийной дипломатии, период прорыва международной изоляции, период начала стратегических возможностей, период стратегии глобальной державы. В качестве критерия выступает степень интеграции КНР в глобальный мир, что в основном совпадает со сменой правящих элит в Китае. Данная периодизация позволяет проследить эволюцию концептуальных основ внешней политики КНР и выявить преемственность внешнеполитических стратегий, концепций и идей лидеров страны.

2. Цели внешней политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе проистекают из геополитических интересов и сосредоточены на расширении участия в глобальном управлении; строительстве морской державы; стратегическом сдерживании Индии. Реализация данных целей требует создания партнерской сети дружественных государств в регионе – «круг друзей». К внешнеполитическим приоритетам КНР в регионе можно отнести Пакистан, Шри-Ланку и страны Индокитая, с каждой из которых Китай развивает эксклюзивные партнерские отношения. КНР стремится создать коалицию государств, поддерживающих ее инициативы и позиции в многосторонних структурах, что в перспективе приведет к формированию китаецентричного регионального порядка.

3. В Индо-Пацифике формируется локальная биполярная система с центрами в КНР и США, в результате чего складывается дихотомия региональной системы блоков и структур, что влияет на геополитический баланс сил в масштабе региона. США используют регионализм как инструмент формирования проамериканского «единого фронта» в Индо-Тихоокеанском регионе на базе мини- (QUAD, AUKUS, «Партнёры в голубом Тихом океане») и многосторонних (Индо-Тихоокеанская экономическая структура, Партнерство для глобальной инфраструктуры и инвестиций) объединений и альянсов с целью изоляции КНР в военно-политической, торгово-экономической, инфраструктурной и технологической областях. Китай направляет свои действия на укрепление

своих лидерских позиций в БРИКС и ШОС, продвижение многостороннего проекта «Один пояс и один путь» для создания «внеамериканской» зоны взаимодействия.

4. Возможные тенденции развития внешней политики КНР в регионе: смещение приоритета с экономического развития на обеспечение национальной безопасности; обострение американо-китайских отношений; укрепление позиций КНР на мировой арене. Приоритетами внешней политики КНР в Индо-Тихоокеанском регионе в ближайшей перспективе могут стать разворачивание дипломатии по расширению «круга друзей»; совершенствование многосторонних региональных политических механизмов (ШОС и БРИКС); укрепление сотрудничества и партнерства с Российской Федерацией. КНР стремится к своему политическому, экономическому, технологическому и военному лидерству, что позволит стране закрепить влияние в Индо-Тихоокеанском регионе.

На заседании 02.11.2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Мануйловой Юлии Владимировне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета,  
д.т.н., академик РАН

А.А. Акаев

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
к.пол.н.

О.А. Алексеенко

02.11.2023